
 

 

 

 

Iar de i se pare cuiva că știe ceva, încă nimic n-a cunoscut  
precum se cade a cunoaște. 

(I Corinteni 8, 2) 

 

Situat ia femeii î n veacurile trecute a 
fost deosebit de grea s i, pa na  asta zi, 
a ra mas î nca  nedeplin la murita . Î n 
toate planurile viet ii problema se 
dovedes te a fi deosebit de 
complicata : s i î n planul legislativ al 
statelor, s i î n planul structurii 
sociale, s i î n planul î mpa rt irii 
muncii, s i î n planul educat iei, s i, î n 
sfa rs it, î n planul viet ii biserices ti. 
Multe s-au schimbat î n ultimele 
decenii; î n multe privint e femeia a 
doba ndit o pozit ie neasemuit mai 
buna  deca t î nainte, dar totus i viat a 
ra ma ne î nca  neora nduita  s i ma sura 
cea cu adeva rat dreapta  î nca  nu s-a 
aflat. Î n veacurile trecute ba rbatul a 
fost da ta torul de lege, sta pa nul. 
Femeia î nsa  adesea a fost mult prea 
î njosita  s i, î n ca utarea adeva rului s i 
a drepta t ii, tot i cei care au dorit 
î mbuna ta t irea situat iei femeii 
ga ndeau sa -i dea drepturi egale cu 
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ba rbatul î n toate planurile. Calea 
aceasta a dat rezultate minunate: 
multe femei au devenit instruite, au 
ocupat locuri de ra spundere î n 
institut ii guvernamentale, au 
î nceput sa  joace un rol istoric, lua nd 
parte la alegerile conduca torilor. Î n 
familii, de asemenea, situat ia femeii 
s-a schimbat î n favoarea ei.  
Da, as a este, dar oare putem socoti 

rezolvate problemele, nu numai cele 

legate de munca femeii, dar chiar s i 

de situat ia ei familiala ? Experient a 

istoriei a dovedit ca  urias ul trup al 

omenirii este alca tuit din celule, una 

dintre ele fiind familia. Î n ma sura î n 

care celulele sunt sa na toase, 

sa na tos este s i î ntreg trupul.  

As adar urias ul trup al omenirii, 

adica  sa na tatea lui, este legata  de 

sa na tatea celulelor, adica  a familiei. 

Din pricina faptului ca  femeia 

devine desa va rs it independenta  

economic, muncind ca orice ba rbat, 

s-au î nmult it dezbina rile familiale, 

adica  divort urile. S i chiar daca  nu se 

dezbina  familia, î nsa  femeia este 

nevoita  sa  munceasca  fie î n fabrica , 

fie la birou, fie î n alte institut ii 

comerciale, iara s i sufera  familia, 

deoarece copiii nu mai au nici tata , 

nici mama , s i ra ma n î n grija s colilor, 

lipsit i de ma nga ierea maicii lor.  

Daca  femeia munces te î n aceeas i 

ma sura  cu ba rbatul, iara s i se 

ra stoarna  dreptatea, deoarece, pe 

la nga  munca , femeia poarta  î n 

familie s i alte poveri. Alte î ndatoriri 

fac parte din soarta ei, anume 

pentru ca  ea este mama copiilor. S-

ar zice ca  î n vederea faptului ca  

asupra ei cade mai marea 

ra spundere, un rol mai complicat, ei 

ar trebui sa-i revina  s i privilegiul de 

a conduce familia. De fapt cineva 

trebuie sa  conduca  pa na  s i î n 

familie, ca î n orice institut ie 

omeneasca . Astfel î n multe familii se 

nas te lupta pentru putere, care mult 

prea adesea se termina  catastrofic 

pentru existent a familiei. As adar, 

oriunde ne-am î ndrepta privirea, 

peste tot za rim probleme deosebit 

de î nca lcite, iar solut ia lor î nca  nu se 

î ntreza res te.  

Aceste ca teva î nsemna ri le-am fa cut 

cu scopul de a arunca o privire 

asupra lucrurilor as a cum sunt 

va zute de majoritatea oamenilor. 

Î nsa  cred ca  noi, cres tinii, mai 

vedem s i altele, pe care ceilalt i nu le 

observa . Noi avem î n vedere ca  

oricum tema cea mai î nsemnata  

privind fiecare om este î ntrebarea: 

Ce este omul? Care este menirea lui? 

De ce s i pentru ce s-a ivit el î n lume? 

Care este t elul ce-i sta  î nainte? Care 

este sensul existent ei lui? Fa ra  

ra spuns la aceste î ntreba ri niciodata  

nu vom putea dezlega niciuna din 

problemele ce ne î nta mpina , pe nici 

un plan. Nu este cu putint a , de pilda , 

a ajunge la o structura  cu adeva rat 



 

dreapta  a societa t ii fa ra  aceasta  

cunoas tere. Nu vom putea dezlega 

problemele privind structura 

guvernelor, de nu vom afla ra spuns 

la aceasta  problema  de ca petenie. 

Toata  istoria omenirii devine un 

va rtej fa ra  sens al nebunes tilor 

ra zboaie, al asupririi nedrepte a 

celor puternici asupra celor mai 

slabi, precum o vedem î n lumea 

animala . Atunci ce este omul? 

Ra spunsul î l afla m î n Sfa nta 

Scriptura : ,,Și au făcut Dumnezeu pre 

om dupre chipul lui Dumnezeu ... 

bărbat și femeie i-au făcut pre ei" 

(Fac. 1: 27). lar put in mai departe 

citim: ,,Și au făcut Dumnezeu pre om, 

țărână luând din pământ, și au suflat 

în fața lui suflare de viață, și s-a făcut 

omul întru suflet viu” (Fac. 2: 7). 

As adar, daca  ba rbat s i femeie i-au 

fa cut Dumnezeu, ca fiind o singura  

omenire, fires te ca  problema relat iei 

dintre ba rbat s i femeie totdeauna a 

fost s i totdeauna va fi una dintre cele 

mai î nsemnate teme ale viet ii. De 

vom avea î n vedere î nzestra rile 

fires ti ale femeii s i le vom compara 

cu aceleas i ale ba rbatului, vom 

vedea din experient a multelor 

milenii ca  aceste î nzestra ri sunt 

diferite; uneori ele coincid, dar 

alteori se completeaza  una pe alta. 

S tim de asemenea s i din istorie, s i 

din Sfa nta Scriptura  ca  î n Ra sa rit, 

unde au luat nas tere toate marile 

religii, sta pa nirea ba rbatului asupra 

femeii a fost deosebit de mare. 

Femeia, î n cons tiint a Ra sa ritului, se 

socotea ca o fa ptura  aflata  mai 

prejos. Pa na  s i î n Evanghelii ga sim 

texte precum: ,,Iar cei ce mâncaseră 

erau bărbați ca la cinci mii, afară de 

muieri și copii" (Mt. 14: 21 ). Se 

socoteau numai ba rbat ii, iar femeile 

nici ma car nu se luau î n calcul. Dar 

nu numai î n Ra sa rit observa m 

aceasta. 

Pe la nga  aceasta, copil fiind, am citit 

statistici ale savant ilor germani 

privind rolul ba rbatului s i al femeii 

î n istoria culturilor. S i savant ii 

germani î nfa t is au î nfa ptuirile 

ba rbat ilor ca s i cum ar fi fost un 

munte î nalt, iar î n ce prives te 

femeile, de-abia daca  pomeneau de 

ca teva care, î ntr-un fel sau altul, î s i 

la sasera  numele î n istoria culturii.  

Mi se pare ca  aceasta  neî nt elegere a 

apa rut î n urma pierderii cons tiint ei 

a ceea ce zice Scriptura: ,,Și au făcut 

Dumnezeu pre om dupre chipul lui 

Dumnezeu... bărbat și femeie i-au 

făcut pre ei” (Fac. 1: 27). Aceasta au 

uitat-o nu numai ba rbat ii, ci s i î nses i 

femeile. S i pentru a î ndrepta 

î ntreaga  viat a noastra  î n toate 

planurile ei, î ncepa nd cu familia, 

femeile trebuie sa  se î nalt e î n duh s i 

sa -s i arate î n lume adeva rata 

î nsemna tate, rolul lor cel î nalt. Î n 

Biserica  tema rolului femeii devine 



 

din ce î n ce mai acuta  pe an ce trece. 

Vedem ca  î n t a rile unde comunismul 

ateu lupta  intens î mpotriva Bisericii, 

folosind constra ngeri de tot felul, 

ba rba t ia femeilor salveaza  Biserica, 

jertfelnicia lor, faptul ca  ele sunt gata 

sa  rabde orice suferint a . Peste tot 

vedem ca  î n biserici femeile sunt 

cele mai multe. Se poate spune ca  î n 

biserici, la ruga ciuni, femeile sunt 

majoritatea, uneori trei sferturi, ba 

uneori s i mai mult. Daca  acum toate 

femeile ar pleca din Biserica , 

Biserica nu ar mai putea exista, ca ci 

ba rbat ii, î mplinind î nalta slujire 

pastorala , ocupa nd î nalte posturi 

ierarhice, ar ra ma ne put ini la numa r 

s i, pur s i simplu, le-ar fi practic cu 

neputint a  a sprijini Biserica.  

Astfel, mare este rolul femeii î n 

Biserica  s i tot i trebuie sa  avem 

aceasta î n vedere. Î n î nva t a tura 

noastra  cres tina  privind omul – 

vorbesc de teologie – femeia este î n 

aceeas i ma sura  om ca s i ba rbatul. 

Putint a ei de a sluji nu se ma rgines te 

la istorie. Faptul ca  Dumnezeu 

Cuva ntul s-a î ntrupat din Femeie 

arata  ca  ea nicicum nu este 

mics orata  î naintea lui Dumnezeu.  

Aici î nsa  doresc sa -mi exprim 

ga ndul de ca petenie al cuva nta rii 

mele. Tot ce am spus pa na  acum nu 

a fost deca t o introducere pentru a 

ajunge tot i pe aceeas i linie de 

ga ndire. Daca  vorbim despre înalta 

însemnătate a femeii trebuie ca s i 

femeile sa  î ndrepta t easca  aceasta  

î nsemna tate a lor. Sa  o 

î ndrepta t easca  î n toate planurile 

viet ii omenirii. Îar lucrarea ei cea 

mai esent iala , lucrarea ei cea mai 

î nsemnata  este Maternitatea: ,,Și a 

pus Adam numele femeii sale Eva, 

adică viață, pentru că ea este mumă 

tuturor celor vii” (Fac. 3: 20). Pentru 

a î na lt a omenirea femeile trebuie sa  

nasca , as a cum ne î nvat a  Cuva ntul 

lui Dumnezeu. De fapt sunt doua  

feluri de nas tere: unul – dupa  trup, 

cela lalt – dupa  duh. Hristos a spus 

lui Nicodim: ,,Ce este născut din trup, 

trup este; și ce este născut din Duh, 

duh este. Nu te mira căci am zis ție: 

Se cade vouă a vă naște de sus” (Îo. 3: 

6-7).   

Continuarea în numărul următor.
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